

# 金 日 成

北方和南方把力量联合起来，开辟  
实现国家和平与统一的道路

全世界劳动者团结起来！

# 金 日 成

北方和南方把力量联合起来，开辟  
实现国家和平与统一的道路

1992年2月20日同北南高级会谈双方  
代表团成员的谈话

今天，我同成功地结束了北南高级会谈第六次会谈的双方代表团成员见面，感到高兴。

这次，诸位为使《关于实现北南方和解、互不侵犯和合作交流协议书》和《关于实现朝鲜半岛无核化的联合宣言》生效，共同做出了努力，对此，我感到满意，并给予高度的评价。

《关于实现北南方和解、互不侵犯和合作交流协议书》和《关于实现朝鲜半岛无核化的联合宣言》生效，这是在实现国家和平与统一方面具有划时代意义的事件，是一个里程碑。

由于北南协议书和联合宣言发生效力，北方和南方就可以同一直互不信任、互相对抗的过去诀别，带来北南和解的转机了；消除战争的危险有了可能，实现国家和平与统一的前景明朗起来。

北方和南方订下了不打仗，互相和解与合作，共同朝着统一前进的誓约，这清楚地表明，任何外部势力，任何思想和制度的差别，都不能分裂几千年来一直继承了同一血统的我们民族。

现在，北方、南方和海外的全体朝鲜同胞，对诸位取得的会谈成果表示热烈的支持和欢迎，认为这是我们民族

共同的成果、民族理念的历史性胜利。

以这次北南高级会谈第六次会谈为契机我们民族朝着祖国自主和平统一迈出了十分可贵的一步。这一步，不能停止，不能踌躇不前，必须走到统一的明天。

为此，首先就要彻底坚持自主立场。

结束外部势力所造成的我国分裂状态，在任何情况下都应当靠我们民族自己的力量。

在国家被分割成北方和南方的情况下，如有一方依赖外部势力，容许外部势力的干涉，那就是要对抗的态度，而不是要统一的态度。如果采取对抗的态度，北方和南方的协议事项就不能得到很好地履行，互相负责和信赖的对话也就很难实现。既然互相约定了和解，就应当抛弃对抗观念，不要依赖外部势力，而要相信同一民族，依靠民族的自主力量。

北方和南方首先要重视解决和平问题，为保障国家的和平，采取切实的措施。

北方和南方在就互不侵犯问题达成了协议的情况下，应当停止军备竞赛，实现裁军。这就是互不侵犯的最可靠的保证之所在，也就是完全消除北侵和“南侵”恐惧心理的途径之所在。如今，我们国家内既无必要驻扎外国军队，也无理由设置外国军事基地。我们认为，就这个问题作出决断的时候已经到了。

朝鲜半岛的核问题也应当得到解决。

现在，我们无从知道南朝鲜是否仍有核武器，还是已经全部撤走了？这种状态，今天仍不能消除 30 多年来一直受核威胁的我们深深的忧虑。

至于我们，正如一再声明的那样，不仅没有核武器，而且不制造也没有必要制造核武器。我们不想同周围的大国进行核对抗，尤其是对于开发会毁灭同族的核武器，更是根本不能想象的。对这一点，谁都不会有怀疑的。

谋求民族的大团结，是北南协议书的根本精神。

北方和南方要想实现和解与统一，无论如何必须超越思想和制度的差别，实现民族大团结。

因为思想和理念不同而互相排斥、视为异端，就只能招致使民族四分五裂的后果。凡是朝鲜人，都应当把民族共同的利益放在首位，让一切都服从于民族共同的利益，在爱祖国和民族自主精神的基础上团结起来。

我们应当摧毁思想上的壁障和制度上的壁障，实施以最广泛的全民族大团结和爱祖国爱民族为宗旨的政治。

在北南高级会谈第六次会谈上生效的协议文件，是北南双方负责当局在民族面前许下的誓言。

我们共和国政府把这次签署的历史性协议文件，当作在争取祖国自主和平统一的道路上取得的宝贵成果，并将

为其实现竭尽一切努力。

我们确信，只要北方和南方都坚定地依据自主、和平统一、民族大团结的原则，用具体的实际行动加深相互之间的信赖，就能给我国人民带来更大的欢欣，就一定能实现全民族渴望的在 90 年代的统一。

最后，我期望北方和南方把力量联合起来，更加有力地开辟实现国家和平与统一的道路，期望双方代表团的诸位取得更加丰硕的成果。